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Ї 2021 році виповнилося 55 років з часу за­
снування Національного науково-природни­
чого музею (ННПМ) Національної академії 

наук України -  одного з найбільших природни­
чих музеїв Європи. Він був створений у 1966 р. як 
єдиний експозиційно-територіальний комплекс, 
що складався з відділів-музеїв, заснованих у різ­
ні роки: Зоологічного (1919), Ботанічного (1921), 
Геологічного (1927), Палеонтологічного (1935) та 
Археологічного (1935), які були підпорядковані 
різним фаховим установам Академії наук УРСР.

З 2008 р. до складу ННПМ НАН України як са­
мостійної наукової установи увійшли чотири му­
зеї -  Зоологічний, Палеонтологічний, Ботанічний 
та Геологічний.

Музей розташований в одній з головних бу­
дівель Національної академії наук України. Це 
один з найпримітніших у Києві будинків, істори- 
ко-культурна пам’ятка державного значення. Він 
спроектований відомим київським архітектором 
П. В. Альошиним як жіноча гімназія Святої Оль­
ги. Незважаючи на складну будівельну історію, 
яка розпочалася у 1891 році та завершилась у 
60-ті роки X X  століття, вся споруда витримана в 
єдиному стилі і є яскравим зразком неокласичної 
архітектури.

З 1929 р. у будинку розміщувалися академічні 
установи: Інститут зоології та біології ВУАН, Зо­
ологічний музей, бібліотека, лабораторії, а також
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Дніпровська біологічна станція. Тут працювали 
видатні українські вчені: президент ВУАН, ака­
демік Данило Заболотний, академік Олександр 
Богомолець, академік Микола Крилов, академік 
Микола Боголюбов, академік Іван Шмальгаузен, 
академік Іван Підоплічко та багато інших всесвіт­
ньо відомих дослідників природи та громадських 
діячів.

У 1965 р. за ініціативи відомих вчених, які тут 
працювали, підтриманої президентом АН УРСР 
академіком Б. Є. Патоном, у будинку №15 по 
вул. Леніна (сьогодні Б. Хмельницького), 15 був 
закладений великий музейний комплекс — Цен­
тральний, а з 1996 р. -  Національний науко­
во-природничий музей (ЦНПМ).

У надзвичайно стислі строки був створений 
проект науково обґрунтованої експозиції. Роботи 
зі створення музею розпочалися у 1966 р. Велику 
роль у розбудові музею відіграв один із засновників 
і його перший директор — академік Іван Григоро­
вич Підоплічко. Завдяки винятковому ентузіазму 
та відданості музейній справі засновників музею, 
серед яких необхідно відзначити члена-кореспон- 
дента НАН України М. М. Щербака, професорів 
Д. М. Доброчаєву, Г. І. Молявка, В. П. Шарпила, 
Б. В. Заверуху, провідних науковців О. Л. Корот- 
кевич, В. П. Франчук, Ю. О. Костюка, Ю. В. Мов- 
чана, художницю І. А . Хорош унову та багатьох 
інших співробітників, були проведені роботи з 
відбору та підготовки експонатів. Унікальні чис­
ленні колекції природничих матеріалів дозволи­
ли відібрати найкращі зразки для експозиції, яка 
створювалась за класичними принципами музеєз­
навства. Сприяв розбудові музею й особисто пре­
зидент Академії наук Б. Є. Патон. Вже у грудні 
1967 р. музей відкрився для відвідувачів.

До сьогодні в музеї зберігаються закладені за­
сновниками принцип та логіка представлення 
експозиції. В холах та залах музею на площі май­
же 8 тис. м2 зібрано понад 60 тис. експонатів, які 
висвітлюють походження нашої планети, її будо­
ву та історичний розвиток, еволюцію рослинного 
і тваринного світу, сучасний стан флори і фауни, 
а також історію  матеріальної культури племен і
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народів, що населяли 
територію України.
Центральне місце в 
музеях посідає комп­
лекс діорам -  ланд­
шафтні експозиції та 
біогрупи.

Значення та вели­
чезна популярність 
ННПМ НАН Украї­
ни серед науковців та 
широкого кола від­
відувачів зумовлені 
не тільки науковим 
характером його експозицій, а й широким вико­
ристанням художнього оформлення, яке вперше 
було застосовано в практиці природознавчих му­
зеїв України.

За роки роботи у експозиціях ННПМ побува­
ли мільйони відвідувачів з різних куточків сві­
ту (щороку установу відвідують кількасот тисяч 
екскурсантів), а сам музейний комплекс, зане­
сений до міжнародних довідників, став широко 
відомим та популярним не лише в нашій дер­
жаві, але й далеко за її межами. Його роль у 
формуванні сучасних уявлень про природу та 
проблеми взаємовідносин людини з довкіллям, 
внесок у пропаганду знань з питань охорони та 
раціонального використання природних ресур­
сів, збереження біорізноманіття поряд з естетич­
ним вихованням підростаючого покоління важко 
переоцінити.

Паралельно з пропагандою наукових знань 
співробітники музею проводять велику науково- 
дослідну роботу з актуальних проблем палеонто­
логії, зоології, геології та ботаніки. У зв’язку із 
загальнодержавним і міжнародним визнанням 
результатів наукової діяльності та практичної 
реалізації найважливіших державних програм у 
гуманітарній сфері, постійним розвитком та удо­
сконаленням музейної роботи Центральному нау­
ково-природничому музею НАН України Указом 
Президента України від 10 грудня 1996 р. було 
надано статус Національного.

У музеї зберігаються унікальні фондові колек­
ції природничого матеріалу, кількість яких ста­
новить понад 2 млн одиниць зберігання. Започат­
ковані ще у X IX  ст. видатними українськими до­
слідниками природи, вони є підґрунтям плідної 
наукової роботи колективів та фахівців численних 
наукових установ України і світу. Поповнення і 
подальший розвиток експозицій відбуваються та­
кож за рахунок багатих фондів музею. Наукові 
фондові колекції ННПМ НАН України включа­
ють унікальні збори зразків гірських порід, міне­
ралів, представників флори і фауни (в тому числі 
викопних) різних регіонів Землі.

Серед основних напрямів наукової діяльності 
музею є організація та проведення фундамен­
тальних і прикладних досліджень з пріоритетних 
напрямків природничих наук, зокрема вивчення 
сучасного стану, поширення та охорони пред­
ставників флори і фауни України та інших ре­
гіонів; дослідження в галузі екології та еволюції 
організмів; аналіз сучасного стану, дослідження 
та збереження природних геологічних пам’яток 
України, а також розробка наукових основ при­
родничої музеології. На базі ННПМ НАН України 
проводяться семінари та курси підвищення квалі­
фікації спеціалістів природничого профілю, пра­
цівників краєзнавчих музеїв України та інших 
держав. Протягом багатьох років ННПМ НАН 
України є провідним методичним центром му­
зейної справи в Європі. Тут постійно проводиться
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обмін колекційними матеріалами та науковими 
працями з багатьма музеями Європи, Америки, 
Азії та Австралії. На сьогодні музей посідає чіль­
не місце з-поміж усіх природничих музейних за­
кладів України.

Тут зосереджений невеликий, але потужний 
науковий колектив, досягнення якого визнані в 
усьому світі. В закладі видається два періодичних 
наукових видання «Вісник Національного науко­
во-природничого музею НАН України» та «Збір­
ник праць Зоологічного музею» -  одне з найста­
ріших академічних видань України (виходить з 
1921 р.).

Е К С П О З И Ц І Ї  Н А Ц І О Н А Л Ь Н О Г О  Н А У К О В О  
П Р И Р О Д Н И Ч О Г О  М У З Е Ю

Геологія
Експозиція відділу розміщена на 1 поверсі На­

ціонального науково-природничого музею. Геоло­
гічний музей заснований у 1927 році. Пізніше му­
зей увійшов до складу Інституту геологічних наук 
АН УРСР. Основу його фондів склали колекції, 
зібрані геологами Павлом Тутковським, Мико­
лою Безбородьком, Володимиром Лучицьким та 
іншими. З 1967 року Геологічний музей увійшов 
до складу Національного науково-природничого 
музею.

Експозиція зберігає, досліджує та демонструє 
фактичний науковий кам’яний матеріал, який 
відноситься до численних аспектів вивчення Зем­

лі як планети. Цей матеріал свідчить про речо­
винний склад земної кори, будову, походження 
та розвиток нашої планети, про складні явища та 
процеси, що відбувались на її поверхні та в над­
рах. У його експозиції та фондах -  понад 50 тисяч 
зразків гірських порід, мінералів, викопної фау­
ни та флори.

Палеонтологія
Історія Палеонтологічного музею пов’ яза­

на з ім ’ ям академіка Івана Підоплічка, який у 
грудні 1935 року створив першу палеонтологіч­
ну експозицію у Зоологічному музеї АН (який 
тепер є частиною експозиції ННПМ). Колекцію 
викопних матеріалів для неї почали збирати ще 
у 1919 році, за часів заснування Академії наук 
України.

Експозиція музею розташована на 2-му повер­
сі, в її основу покладено матеріалістичний сві­
тогляд, вона ілюструє розвиток життя на Землі, 
відтворює окремі етапи розвитку рослинних і тва­
ринних організмів, пізнання яких сприяє вста­
новленню геологічного віку, кореляції земних 
шарів, розробці питань палеогеографії, палеоклі- 
матології, антропології тощо. Експозиція налічує 
понад 2000 оригінальних експонатів, більшість 
яких походить з території України. Фондові ко­
лекції нараховують близько 1 мільйона екземп­
лярів. Загалом у музеї демонструються 106 експо­
зиційних вітрин, 5 художніх діорам і дві будівлі 
з кісток мамута.
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Серед експонатів музею кісткові рештки пред­
ставників гіпарионових фаун, скелети окремих 
особин неогенових і четвертинних ссавців, які 
добре збереглися, а саме: слона-динотерія, жира- 
фи-херсонотерія, кита-цетотерія, первісного би­
ка-тура, мамута, відбитки безхребетних тварин та 
рослин, мушлі, скам’ янілі стовбури дерев, шма­
точки бурштину з похованими в них комахами. 
Також серед експонатів -  будівлі кроманйонців, 
споруджені з кісток мамута, знайдені на Черка­
щині (Межиріч) та Чернігівщині (Мезин). В ре­
конструйованому вигляді обидві споруди неодно­
разово експонувалися на виставках в Японії та 
Західній Європі.

Зоологія
Зоологічний відділ ННПМ -  одне з найстаріших 

зоологічних музейних зібрань в Україні. Його 
створено 1 травня 1919 року. У 1966 році музей 
увійшов до складу Центрального науково-природ­
ничого музею АН УРСР, а наступного, 1967 року, 
під керівництвом М. М. Щербака закінчено ре­
конструкцію зоологічної експозиції, і цю частину 
музею відкрито для відвідувачів. У 2007 році «Зо­
ологічний музей» отримав ім ’ я М. М. Щербака -  
одного з найвідоміших своїх директорів.

«Зоологічний музей» займає весь 3 поверх На­
ціонального науково-природничого музею, тут ек­
спонується близько 5000 опудал тварин, які на­
лежать до 4000 видів. Експозиція побудована за 
науково-систематичним планом, її характерною

рисою є наявність ландшафтних діорам, які від­
творюють більшість природних зон світу.

Серед експонатів музею: безхребетні (найпрості­
ші, губки, кишковопорожнинні, різні типи чер­
вів, молюски та інші), комахи, риби (великі аку­
ли, осетрові та риба-місяць), амфібії (китайська 
велетенська саламандра, довжина якої становить 
180 см та кубинський свистун, розмір якого 1 см), 
плазуни (туатара, ящірка, крокодил, черепаха).

У залі птахів -  лірохвіст, фазан срібний, ко­
лібрі, казуар та інші. Саме тут розташована пе­
реважна більшість ді орам музею, які показують 
різні куточки України та світу: Полісся та степ, 
субтропічне узбережжя Криму та полонини Кар­
пат, а також пустельні, гірські та антарктичні 
ландшафти планети. У цьому залі знаходиться 
найбільша діорама музею -  пташиний базар.

У залі ссавців знаходиться найдавніший екс­
понат музею -  опудало зубра, виготовлене понад 
200 років тому. Цього зубра здобуто приблизно у 
1780-1800 роках у маєтку графа Потоцького. Та­
кож тут можна побачити білого ведмедя, ламан­
тина, снігового барса та багато рідкісних ссавців.

Ботаніка
Ботанічний відділ ННПМ засновано у 1921 році 

як «кабінет ботаніки» Академії наук України. 
У подальшому і до 1966 року він розташовувався у 
приміщенні Інституту ботаніки імені М. Г. Холод­
ного АН України, а з 1966 року увійшов до складу 
Національного науково-природничого музею НАН
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України. Науковий колектив Ботанічного музею 
під керівництвом професора Дар’ї Доброчаєвої роз­
робив і впровадив наукові та експозиційні принци­
пи та основи створення нового Ботанічного музею.

У 5 залах ботанічної частини розміщені 9 експо­
зицій: «Ботанічна наука в Україні», «Основні групи 
рослинного світу», «Клітинна будова та морфологія 
квіткових рослин», «Система та еволюція квітко­
вих рослин», «Рослини в житті людини», «Охорона 
природи», «Рослинний світ України», «Рослинний 
світ Євразії», «Рослинний світ Земної кулі».

Загалом у ботанічній частині ННПМ представ­
лено 4000 натурних ботанічних експонатів та ві­
домості про природні зони, флористичні царства і 
регіони, рослинні угруповання та описи окремих 
видів рослин світової флори.

Археологія
Археологічний музей розташований на цоколь­

ному поверсі будівлі і не входить до складу Наці­
онального науково-природничого музею, а підпо­
рядкований Інституту археології НАН України.

Колекції Археологічного музею пов’язані з іс­
торією матеріальної культури племен і народів, 
які населяли територію України. Тут зберігаєть­
ся і експонується близько 10 тис. предметів, які 
дають змогу відтворити історію України від часу 
появи першої людини до пізнього середньовіччя; 
матеріали епохи палеоліту, мезоліту, неоліту, ене­
оліту та бронзи; пам’ятки скіфської і сарматської 
доби, античних міст та поселень Ольвії, Березані, 
Тіри; матеріали з поселень та могильників дав-

ньослов’ янських та сусідніх з ними культур — за- 
рубинецької, черняхівської, корчацької та інших. 
Частина колекції доби Київської Русі пов’язана з 
життям та культурою середньовічних міст і посе­
лень (Київ, Воїнь, Іван, Чучин, Григорівка та ін.)

Сьогодні Національний науково-природничий 
музей успішно розвивається. Його фонди поповню­
ються новими численними матеріалами; завдяки 
зусиллям вчених відбуваються зміни наукових по­
глядів про походження, систематичне положення 
окремих груп рослин і тварин, вдосконалюється ро­
ками відпрацьована система обслуговування відві­
дувачів, відбуваються інші системні зміни. Розгля­
даючи ННПМ НАН України як наукову і соціаль­
но-культурну установу, треба зауважити, що соці­
ально-економічні умови зобов’язують його сьогодні 
використовувати і залучати для своїх цілей сучасні 
формати роботи з громадськістю, налагоджувати 
зв’язки з потенційними спонсорами і меценатами 
та виховувати молодь в усвідомленні нею ролі му­
зею у розвитку суспільства. Деякі проблемні аспек­
ти вирішуються за рахунок впровадження нових 
шляхів розвитку музейної діяльності, при цьому 
зберігаються кращі набуті традиції. Все це в поєд­
нанні з багатим історичним минулим, наявністю 
унікальних природничих колекцій, згуртованого 
колективу однодумців дозволять музею й надалі 
утримувати високі рейтингові позиції.

На сьогодні Національний науково-природ­
ничий музей НАН України -  гордість України, 
один з найбільших центрів музейної справи і, 
за визнанням численних фахівців, один з най­
кращих природничих наукових центрів Європи. 
З 2001 року його експозиція та наукові фонди на­
лежать до Наукових об ’єктів, що становлять на­
ціональне надбання (з 2001 року).

Київський природничий музей намагається не 
бути річчю в собі, зупинитися та законсервуватися 
у просторі своїх чотирьох поверхів. Попри всі фі­
нансові труднощі та нинішню пандемію класична 
науково-просвітницька установа прагне змін та до­
кладає всіх зусиль, щоб вони відбувалися. Підтвер­
дженням цьому є нові інтерактивні елементи в екс­
позиціях, тимчасові експозиції на різні тематики, 
які часто є мультидисциплінарними та поєднують 
природничі науки з різними галузями літератури 
та мистецтва. За допомогою системи (ДІ-кодів ба­
гато вітрин отримали власний звуковий інформа­
ційний супровід. Екскурсії та міні-лекції можна пе­
реглянути на УоиТиЬе-каналі установи. У музеї діє 
лекторій, працюють освітні програми для дітей та 
дорослих, побудовані на методології інтерпретації 
природи та культурної спадщини.

Запрошуємо відвідати Націо­
нальний науково-природничий 
музей НАН України та приєдна­
тись до його сторінок у соціаль­
них мережах! - -

https://museumkiev.org/
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